

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre . 6 kor — fl. Negyedévre 3 kor — fl.	Vidéken: Félévre . 9 kor — fl. Negyedévre 4 kor 50 fl.
---	--

Felolős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA.



SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint,
az udvarban hátul.

A debreczeni orvosok díjazása.

Az orvosi látogatási díjak megállapítása a szerint az új táblázat szerint, amelyet a belügyminiszter hozzászólásra Debreczen városának is kiadott, eddig még minden városban, ahol tárgyalva volt, bizonyos föltűnést, idegenkedést s kellemetlen izü hozzászólásokat teremtett. Látjuk a sajtóban.

Az ok egyszerű. A kiadott táblázat több osztályra rakja szét a városokat, illetve osztályokat állit fel, amelyből aztán minden hely választhat magának.

Az első osztály a főváros. Azután következik a második osztály s ahol eddig városokban az orvosok véleményt adtak arról, hogy melyik osztályt tartják magukhoz és a helyhez viszonyítva alkalmasnak, mindenütt a második osztály mellett foglaltak állást.

Ez érthető az ő részükről. Az első mellett nem lehet, a harmadik nem kell. Így marad a második, ugyanaz, amelyet a debreczeni orvosok a magukénak vallottak. Ez azon árszabás, mely

szerint nappal egy orvosi látogatás díja két forint, éjjel három forint. Sem több, sem kevesebb.

Igy az orvosok, akik mindenesetre tudják a maguk baját. Mi, akik viszont a közönség baját tudjuk, nem tarthatjuk helyesnek ezt a dolgot. Helytelen már ab ovo, a baj ott kezdődik, hogy a minisztérium e díjszabást egyáltalán kiadhatta. Az orvosi karnak sok baja van; azon orvosok mellett, akiket praxisuk nagy vagyonhoz segít, sokan vannak, akik nehéz anyagi körülmények között élnek. Ez azonban inkább a szorosán vett vidékre vonatkozik, körorvosokra, falusi doktorokra, akik joggal várhatnak segílyt az államtól, de azt sem így, hogy a segílyt tisztán a közönség zsebéből akarja nagylelkűen kiutalványozni az állam.

Nálunk a helyzet sok tekintetben más. Nálunk a kisjövedelmű ember valóban küzd az étellel. A fényüzési cikkekkel eltekintve, a szükségleti cikkek ára minden vonalon emelkedik, mellet, hogy a kiviteli fogyasztás apad. Ezt a kis ember megérzi.

Az, aki nem érzi meg: a vagyonos ember, itt nem jöhet számításba, mert hiszen ő az orvosi díjszabás előtt is vagyonához mértén fizethette gyógykezelő orvosát s a legtöbbje megegyezés szerint évi honorárium mellett veszi igénybe az orvosi segílyt. E szerint az a teher, amely a díjszabás szerint emelkedő orvosi honoráriumokban a közönségre esik, ismét a kisember nyakába szakad. Itt pedig, ha a tervezet ténynyé válna, nagyon különös helyzeteket fejleszthetne. A kisember egyszerűen nem bírja meg ezeket a költségeket. Hogy egy éjjeli látogatás díja 3 frt legyen, azt minden esetre igen könnyű kívánni. Kocsival és gyógyszerrel ez így felmegy öt forintra. Ez az összeg, ahol a pénz szűkösen van, egész vagyon. — Egy husz látogatást igénylő betegségnél ez az orvosi díj negyven forint, a gyógyszer is lehet 10 forint: *ime a kisember havi fizetéséből már most a megélhetésre mi marad?*

Nem jó lesz ez így. Az orvosi gyógykezelés díjazását nem ajánlatos egy kaptafára huzni va-

A kis pupos.

(Vége.)

Igy keseregye érkezett a Szajna partjához. Itt megállt, darabig a vízbe bámult és aztán hirtelen a hullámokba ugrott.

Kimentették.

A midőn eszméletre jött, így szólt csendesen.

— Oly boldog lettem volna mindjárt! De mégis fogadjátok köszönetemet. Talán vétkeztem volna!

Néhány hónap mulva Madelaine férjhez ment egy gazdag emberhez, Mayeux is ott volt. Eketés után darabig térdén maradt, homlokát kezére hajtva, mialatt a nászmenet mellette kivonult a templomból.

— No mi lesz, Mayeux? — szólította meg valaki.

— Hagyd békében, — szólt egy másik, hadd imádkozzék.

Mayeux nem imádkozott, hanem sirt.

III.

E naptól fogva Mayeux szomorú és zárkózott emberré vált. Olyan volt, mint

egy gép, csakhogy gondolkozott és szenvedett.

Minden reggel percznyi pontossággal ment hivatalába. Utjában a Tuillériák kertjén kellett áthaladnia. Mayeux magával vitte reggelijét és megosztotta azt a nagy medence hattyuival.

A büszke fehér madarak lassankint megösmerték őt. Hangjára összesereglettek és kezéből ették a kenyérdarabkákat. Engedték, hogy a szegény pupos sovány kezével gyengédén megsimogassa fehér, sima tollaikat.

— Ezek legalább nem találnak csunyának!

Régi emlékeiből vett kedves nevekkal nevezte el kedvenceit.

Egy izben, a midőn hivatalában hófehér barátaira gondolva boldogan mosolygott, főnöke megöszlötta:

— Mire gondol, Mayeux?

— Hattyuimra, — válaszolt derülten.

Azt hitték, megbolondult és kinevették.

IV.

Egy reggel, a midőn hivatala felé tartott, egy képkirakat előtt sok embert lá-

tott tolongani. Melleltük elhaladva, úgy tetszett neki, mintha nevé hallotta volna csufondárossan emlegetni. Lábujjhegyre állott és a kirakatra tekintett.

Szegény Mayeux!

A min bémész tömeg olyan jól mulatott és gunyolódott, az az ő arczképe, vagyis inkább torzképe volt.

A rajzoló őt bizonyára Louvre bevétele alkalmával látta, abban a helyzetben rajzolta le őt, a mint egy piros eseruyóval teljes erejével sujt le egy halott svájcz gárdistára.

Ő, Mayeux, a ki a sebesült katonát megvédelmezte gyikosai ellen.

A kegyetlen rajzoló egy ránczokkal torzitott gonosz és csuf arcot festett Mayeux pupos, vézna alakjáról, nem feledkezve meg sem rövid nadrágjáról, sem sovány lábszárairól, sem csontvázszerű karjairól. És ez éktelen torzkép alatt a következő felirat állott:

„Mayeux bácsi, a kis Babszem Jankó, legyőzi a halottakat a forradalom dicső napjában.“ (Mutatványkép a „Mayeux hőstettei“ című kaczagtat óalbumból.)

Mayeux nem tudott egy kiáltást viz-

Michelstädter S. E. & H. Kizárólag czipő raktár!

Piacz u. 40. Hungária kávéházzal szemben.

Bevésett szabott ár! Saját gyártmány!

gyonosnál és nem vagyonosnál egyaránt. Mindenféle szükségletben meg vannak a nagy árak és a kis árak, melyek az emberek anyagi viszonyai szerint alakultak. Az élet fentartásához szintén szükséges ételt más árért kapja az ő igényei szerint való vendéglőben a kisember, mint hoteljében a vagyonos. A jogsegélyt más honorárium fejében nyújtja Polónyi vagy Eötvös s másban a kis emberek ügyvédje. Pedig ez már nem ipari dolog, ez is tudomány.

Hasonlóképp állott az orvosi segélynyújtás ügye is eddig. Ha van orvos, aki ötven forinton alól nem tesz látogatást s ha van orvos, aki látogatásait egy koronáért teljesíti, mindkettőnek igaza van a maga módja szerint (attól eltekintve, hogy humanistának csak az utóbbit lehetne nevezni.) Az egyik gazdag embereket gyógyít, a másik szegény embereket. Az egyiknél az egészség: módszer a további kényelmes és dus életre, a másiknál szükséges eszköz a további küzdéshez és bizony maga alatt vágja a fát az az állam, amely ilyen díjszabásokkal akarja ennek a szükséges eszköznek a beszerzését korlátozni.

Debreczen városa még e havi közgyűlésén fogja tárgyalni ezt az ügyet. Joggal hisszük azt, hogy nem az orvosok, hanem a közönség érdeke fekszik majd a szíven.

A törvényhatósági bizottságnak meg kell védelmeznie Debreczen közönségének érdekeit.

ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

— Távirati tudósítás. —

Fölvirradt tehát a naphajnalá, melyen a trónörökös házassága kérdésében meg fog nyilatkozni Szilágyi Dezső is.

Szilágyi Dezső egész tömeg jegyzetet csinált az eddigi vita alatt és a Ház igazán nagyszabású beszédre lehetett elkészülve, miért is a mai ülés iránt a képviselők közt igen nagy volt az érdeklődés.

Nagyon sokan jöttek el és a honatyák közt nem egy látható olyan is, a ki csak nagy ritkán, néha-napján szokott a Házban megfordulni. Mind, mind a Szilágyi beszédre kíváncsi.

A karzat is szépen megtelt közönséggel és már régen nem volt annyi hölgy a hallgatóság közt, a mint ma. Különös figyelmében részesült a honatyák részéről Fedák Sári, a ki szintén ott volt a karzaton.

Az első szónok Barabás Béla volt, a ki azon kezdi, hogy a trónörökös házasságáról szóló javaslat nagyon fontos, de nagyon különös is. Az ő pártja ellenzi a javaslatot, mert kötelességének tartja, hogy megvédje az alkotmányt. Ugy véli, hogy a javaslat becikkelyezése egyáltalában nem is szükséges. Maga a miniszterelnök is azt mondta, hogy a javaslat egy egyoldalú nyilatkozatot tartalmaz. A magyar királyt pedig semmi sem kötelezheti, mint a koronázása alkalmával kiadandó hitlevél. Foglalkozik aztán az uralkodó család házi törvényeivel és csak az ismételt, a mit már elmondottak nem egyszer e vita folyamán: hogy tudniillik nekünk e házi törvényekhez semmi közünk sincsen. A legnagyobb veszéllyel járna, ha a törvényben ezek a házi törvények csak meg is volnának említve s a javaslatot tehát már ezért sem lehet becikkelyezni. A legrosszabb esetben is teljesen elegendő volna, ha magát a tényt czikkelyeznék be, de hogy az ünnepélyes nyilatkozat is becikkelyeztessék teljes szövegében, az fölösleges. A miniszterelnök be lett

csapva. Az ő alkotmányos érzületét használták föl arra, hogy a Hausgesetz-et ide becsempészsze. A javaslat ellen tiltakoznia kell minden magyar embernek, a ki hűséggel viseltetik az alaptörvények iránt.

Törvényt csak a nemzetnek és a királynak az egybehangzó akarata hozhat létre és ez alól nem lehet kivételt tenni most sem, a mikor oly fontos dologról van szó, mint a trónöröklési rend biztonsága. Ez a javaslat beleütközik az 1791: XII. törvénycikkbe. Ha ez a javaslat törvényessé lesz, azt jelenti ez, hogy később nem lehet majd megváltoztatni? Czitálja a nyilatkozatból, hogy a főherczeg jövőre kísérletet sem fog tenni arra nézve, hogy fogadalmát megváltoztassa. Ez alaptörvénybe ütközik és ha ezt törvénybe iktatják, hát agyonverik vele az 1791. XII. törvénycikket, mert ez ellenkezésben van azzal, hogy nemzet és király együttesen törvényt alkothatnak, törvényt változtathatnak. A legjobb volna, ha a miniszterelnök a javaslatot visszavonná. Ő a javaslatot természetesen nem fogadja el.

A Barabás beszéde alatt érkeztek a Házba Szilágyi is, Eötvös Károly is. Mind a kettőről hirtelen jár, hogy beszélni fog és a képviselők találgatták:

— Vajjon melyik beszél majd előbb, Szilágyi-e, Eötvös-e?

Igy tehát Barabásnak a Ház nagyfokú türelmetlenségével kellett megküzdnie, amde a beszéde mind a mellett nem csekély hatást ért el.

Mikor Barabás leült, nagy mozgás támadt a teremben. No most! És szólt a jegyző:

— Szilágyi Dezső!

— Halljuk! Halljuk!

Szilágyi Dezső mindenekelőtt foglalkozott Barabás Bélának a határozati javaslatával, a melylyel egyetért.

Nincs is senki, aki azzal ellentmondana. Jogforrás csak az, ami törvény és szokásjog. A házi törvény egyik se. Miért tehát gyöngíteni e sarkalatos tételt egy —

szafajtani. Hátrafordultak és a dühtől és szegytől remegő kis pupost látták maguk előtt. Pillanat alatt visszhangzott az utca a csöcselék kegyetlen hahotájától.

— Hahaha! Mintha csak a képből ugrott volna ki, csak a piros esernyő hiányzik a kezéből. Kis Mayeux, hol az esernyő?

Mayeux összeszedte minden erejét és elrohant, követve a csöcselék kegyetlen hujongásától. Hazaérkezve fáradságtól és keserűségtől összetörve dült ágyára. Meg volt semmisülve.

V.

Ettől fogva gyötrelmes volt az élete. A művész torzraja tetszést aratott és több kiadást ért el. A Mayeux név képviselte a legbrutabb, a legnevezetesebb és leggonoszabb emberi típust. Torzképét átvették az éleltpók is és a legkacagatókból együgyűséget adtak a szájába. Számtalan gundalt irtak és énekeltek róla.

Ettől fogva mihelyt az utcára lépett, a gyerekek utánaszaladtak és így csufolták:

— Mayeux bácsi, Mayeux bácsi mit akar, nincs már farsang!

Az utca gunya annyira elkészerítette, hogy beadta lemondását és többé nem mozdult ki szobájából, csak este és ekkor se mert messzire menni lakásától. Csak a hatytuit sajnálta igazán, melyeket annyira szeretett.

Egy este, a mint a lépcsőn lefelé borkált, a kis Pichonnal találkozott, ki az ő szerencsétlenségének ártatlan okozója volt. A kis fiu így szólt anyjához:

— Anyám egy kis gazdátlan kutyát találtam az utcán, megszántam, és hazahoztam, pedig nagyon csunya szegény. Micsoda nevet adjunk neki?...

— Ha nagyon csunya, — szólt Mayeux a gyermekhez, — akkor hívjátok Mayeuxnak! és rekedt kacagással sietett be szobájába.

VI.

Szegény Mayeux! Mióta a hivatalban nem járt, úgy fogyott, mint a holdvilág.

— Csak már vége volna mindennek! — mormogta fásultan.

Végre ágyba fekvő beteg lett.

— Nemsokára boldog leszek, — gon-

dolta magában. — Odafele nincsennek puposok. — Miért is bántottak, gyötörték engem az emberek? Ah, meghalni egyedül egyedül!...

És nagy könnyecseppek folytak le arcán. Szünet nélkül ismételte:

— Anyám! ... Jagnes! ... Madeleine! ... Oh Istenem!

Hirtelen kaparás ijesztette fel buskmor álmodozásából.

— Ki az?

Semmi felelet.

Ismét kérdezte: Ki az?

Most panaszos vonítást hallott kívülről.

— Ah, — szólt szomorúan mosolyogva, — a szegén Mayeux!

Fel akart kelni, hogy az ajtót kinyissa, de erőtlenségül visszaesett, nagyot sóhajtott és meghalt.

Most már nem fáj neki semmi. De nevét ma is a rutság és gonoszság kifejezésére szokták használni. Így születnek a gunynevek Franciaországba.

Jules Claretto.

határozattal? A másik, a törvényt magyarázás is helyes, azt se kell határozattal erősíteni. Nagy hiba az, hogy itt, a magyar képviselőházban az állítatik, hogy nincs is magyar királyi ház, hanem csak osztrák császári ház. Leopold megalakította az örökletes magyar királyi házat.

Nem örülhet a vita tegnapi fordultának, melyet Kossuth, Mezőssy, Győry oly méltóan indítottak meg. Ez a főherceg ur és magas neje családi viszonyainak Polónyi által való tárgyalása. A képviselő ur úgy tekintette ezt, mint egy „ügyet“ (Derűtség.), ellátta őket tanácsal. Mintha csak egy ügyfél megbízta volna őt, hogy adjon tanácsot, hogy vállalt kötelezettségük alól miként szabadulhatnak fel. (Ugy van! — a jobbon.) A főherceg és magaa neje *kénytelenek* ezt tűrni. Reméli, hogy Polónyi a vita e hangját maga fogja helyrehozni.

Bartha Miklós: Ez már haza beszél.

Szilágyi: Én nem fogok érzelmi irányt követni.

Madarász József: Mindenki meggyőződése szerint.

Bartha Miklós: Csak elnöki intézkedések. Ne korlátozzunk mást.

Szilágyi: Én azt mondom, hogy nem követem önöket. Nem korlátozok mást, de ne akarjon engem se korlátozni meggyőződésemben, a benyomásban, melyet szereztem. (Zajos helyeslés a jobbon.) A felolvasott házi törvény semmi legitatív viszonyba törvényeinkkel nem jön. A nyilatkozat becikkelyezése után marad a viszony, a házi törvény és törvénykönyvünk közt — régi. Ezt Polónyinak mondja. Polemizál Polónyi többi argumentumaival, majd így folytatja: A trónlemondáshoz okvetlen az országgyűlés hozzájárulása szükséges. De mit szoktunk becikkelyezni: érzelmi dolgokat, események megörökítését és nemzetközi szerződéseket. Ez a nyilatkozat becikkelyezés azért, hogy örökemlékü legyen. (Ellenmondás a szélső balon. *Kiáltások: Halljuk!*)

Szilágyi: Azt hiszem, jó hangon beszélnek.

Thaly Kálmán: Nem jól beszél, elharapja a szót. (Derűtség.)

Szilágyi: A nyilatkozat ama része, mely a trónöröklésről szól, bírálat tárgya lehet. (Ugy van! a szélsőbalon.) S ha úgy találja a t. Ház, hogy megegyezik a magyar törvényvel, becikkelyezi.

A trónöröklési rendnek minél szilárdabbnak, biztosabbnak kell lenni. S ennek tisztázása mikor helyesebb, mikor aktuális, vagy mikor nem aktuális? Mikor még se pártok, se érzelmekek nem állnak szolgálatában.

Azt a kérdést, hogy a trónöröklésre született főhercegek tarthatnak-e igényt, — ezt Hollónak feleli — szintén a magyar közjog szeriat ítéli meg. — A házi törvény sohase volt — törvény. Hát most, 1713 óta, 180 év után, most csináljuk törvénynyé? Ha pedig azzá akarjuk csinálni, akkor se becikkelyezéssel, hanem külön törvényvel kellene megcsinálni. De nem kell. Csak bonyolítani kell a kérdést.

Zichy János gr. módosításának tartalmával egyetért. De az nem érinti a dolog

érdemét: Majd a részletes vitánál hozzá szól, de nem fogadhatja el, mert kihagyja azt, hogy a nyilatkozat egyezik a törvényvel. Mért hagyták ki ezt a pontot?

Pader Rezső: Magamagát magyarázza.

Szilágyi: Akkor nem volna róla annyisok szó. (Derűtség, taps a jobbon.)

Ami fölött mi vitázunk: ez a kérdés, a trónöröklésre jogosultak-e a nem egyenrangú házasságból született utódok. Hosszu levezetéssel bizonyítja, hogy az 1723-diki törvény minden törekvése, aggodalmas gondossággal irányult oda, hogy Magyarországon és az örökös tartományokban egy ugyanazon kézben legyen feloszthatatlannal az örökletes trónutódlás.

Rakovszky: Deák is ezt mondta.

Szilágyi: Nem ezt mondta.

Rakovszky: De igen.

Szilágyi: Kettőnk közül valaki félreérti Deákot. (Derűtség.) Mikor pedig e törvények hozattak, akkor Ausztriában a trónöröklés abszolút feltételül volt felállítva, ugy a descendens, mint az egyenragu elv.

Szilágyi Dezső beszédje végén ujra hangulizta, hogy a becikkelyezés törvényünkkel nem ellenkezik.

Polónyi Géza jelentette ki ezután, hogy a becikkelyezés törvényünkkel nem ellenkezik.

Polónyi Géza jelentette ki ezután, hogy tegnap beszédével nem akarta sérteni az uralkodó család bármely tagjának jogállását.

Végül Szilágyi és Rakovszky közt kisebb polémia fejlődött ki, mire az ülés véget ért.

POLITIKAI HIREK.

A horvátok és a trónörökös házassága. Zágrábból telefonozzák, hogy a horvát tartománygyűlés jogpártja egy tegnap tartott értekezletében elhatározta, hogy a horvát tartománygyűlés összeülésekor követelni fogja a trónörökös nyilatkozatának előterjesztését és a tárgyalást a horvát tartománygyűlésben is.

Beszámoló. Blaskovics Ferenc országgyűlési képviselő tegnap este tartotta beszámolóját Orcifalván és fejtegette a Széll-kormány programját és működését.

A Mattasich-Keglevich-ügy.

— Saját tudósítónktól. —

A Mattasich-Keglevich főhadnagy ellen hozott hadbírószági ítélet revíziója ügyében nagyjelentőségű fordulat állott be.

Polónyi Géza, az elítéltnek bírósággal kirendelt ideiglenes gondnoka, tudvalevőleg engedélyt kért a hadügyminisztertől, hogy a periratokba betekinthessen s az elítélttel a katonai fogház által megengedett negyedórai időnél hosszabb ideig értekezhessek.

A hadügyminiszter Polónyinak mind a két kérését megtagadta.

Mattasich-Keglevich gondnokának tehát nincs módjában sem a periratokat át tanulmányozni, sem kliensével a megindítandó revízió ügyében kellő ideig tanácskozni.

Polónyi még nem határozta el, fog-e, s ha igen, milyen irányban lépéseket tenni a hadügyminiszter álláspontjának megváltoztatására.

Értesülésük szerint Mattasich-Keglevichnek atyja ezidőszereint Budapesten tartózkodik s abban fáradozik, hogy fia érdekében illetékes tényezők-nél támogatást szerezzen.

VIDÉK.

Családi dráma. Egy hajdumegyei községben, Szent-Ivánon, Blecht Menyhért öreg polgár magához hívatta a vejét: Sváger Kristófot és atyai jóindulattal kérte, hogy bánjék emberségesen a leányával. A lobbanékony vő durván válaszolt az öreg szavára. Az öreg kérése hangon szólott hozzá, majd összetette reszkető kezét és úgy igyekezett a lelkére beszélni, mire Sváger még inkább elragadta a szenvedélye és erősi gorzbaságokat vagdosott az arcába. Az öreg Blecht erre vejének rohant s midőn Sváger meglökte, a harag annyira elradadta az öreget, hogy fölragadta a nagy konyhakést és teljes erővel a veje mellébe dőfte, Sváger hörögve rogyott a földre és néhány perc múlva kiszenvedett. — Blecht azonnal jelentkezett a csendőrségnél, hol töredelmes vallomást tett.

Egy nagyváradi kereskedő csődje. A nagyváradi Aranyi és Róth divatáru kereskedő cég ellen, melyeknek a Zöldfa utcán volt üzlete, a nagyváradi kir. törvényszék kimondta ma a csődöt. Tömeggondnokul Radl Ödönt, helyettesül pedig Imrik Gusztáv drt. nevezte ki a törvényszék. A csődbiztos Geleta Géza kir. törvényszéki bíró.

A rászédett nép bosszúja.

— Saját tudósítónktól. —

Csanádmegye Sárafalva közelében kegyetlen módon állt bosszút a szegény nép egy csalón, a ki fufangos módon akarta kicsalni a szegény nép pénzét. A múlt héten ugyanis egy uriasan öltözött fiatal ember járta be Sárafalva és a szomszédos községeket. vállalkozónak adván ki magát. Munkásokat akart szerződtetni egy vasutépítési vállalathoz. Az idegen fényes ajánlatokat tett a munkásoknak, ennél fogva tömegesen jelentkeztek a vállalkozó lakásán, a melyet ideiglenesen a nagykorcsmában vett.

A vállalkozó minden egyes munkástól két forint beiratkozási díjat követelt foglaló fejében s kielentette, hogy ezt a pénzt a szerződés megkötése után, a mint a szerszámokat vasutra adják — azonnal vissza kapják s ugyanakkor kapják ki az utiköltséget is. Egy hét alatt több mint

400 ember iratkozott föl Hartmann Ignác vállalkozónál a ki a községi előjárásnál ily néven mutatkozott be. A szerződés megkötését azonban napról-napra halasztotta, azzal biztatván a népet, hogy még többet akar szerződtetni s ezért vár még pár napot.

A nép azonban gyanakodni kezdett s titokban nagyon vigyázott a vállalkozó urra. Vasárnap este ugyanis Hartmann vállalkozó eltűnt a lakásáról, a hol csak egy üres kizárólag hagyott hátra. A munkások nagyrésze kocsira kapott és több irányban üldözőbe vették Hartmant, a ki gyalogszerrrel akart menekülni Szent Miklósrá, hogy ott vasútra szálljon. Az emberek azonban utóérték és addig verték fejbe, míg eszméletét veszítve, összeesett és iszonyu kínok közt meghalt.

Ezután elvették tőle a pénzt és a jegyzéket, a melyre a jelentkezők neve volt felírva s az áldozatot a mezőn hagyva, visszatértek a községbe. A csendőrség csakhamar értesült az esetről, mely a holttestet beszállította, a tetteseket pedig a vizsgálóbíró megérkezéséig őrizet alá vette.

SZINHÁZ.

Koldusdiák helyett — Névtelen levelek. Nem éppen kellemes meglepetés érte tegnap este a színházba özőnlő közönséget. Dalos előadást, a Koldusdiák operettet hirdette a szinlap s az előcsarnokban ott várt a közönségre a barátságatlan fekete tábla azzal a tájékoztató felirással, hogy Karacs Imre hirtelen rekedtsége miatt a Koldusdiák operett elmarad s helyette a Névtelen levelek című bohózat kerül színre. Így esett meg, hogy operett helyett bohózatot kapott a közönség, amely a kacagató jelenések hatása alatt csakhamar megbarátkozott a cserével és sokat tapsolt az arra érdemesebb szereplőknek.

A braganzai herceg visszavonta a panaszát!

— Távirati tudósítás. —

Budapest, november 7.

Varga és Lukács (Lefkovic) Mátyás, a kiket az a vád terhelt, hogy a fiatal Ferencz József braganzai herceg nevére váltót hamisítottak, a rendőrség még tegnap délben átkísérte a törvényszék fogházába. Arról van szó a panasz szerint, hogy a herceg csupán egy 4000 koronás váltót irt alá s noha csak ennyit kapott Vargától, kinél a kölcsönt Lukács pénzügynök közvetítte, a napokban mégis egy 40.000 koronáról szóló váltóját peresítették.

A rendőrségnél váltig erősítették ugyan a foglyok, hogy a herceg 40.000 koronás váltót irt alá, mégis Varga utasította ügyvédét, hogy fogadja el a felajánlott kétezer forintot.

Ez mindenestre gyanus. De a hamisítást különben is könnyen elkövet-hette Varga. Ő állította ki ugyanis a váltó szövegét s ha akkor, a mikor aláírta a váltót a braganzai herceg, csupán Vier (négy) ezer koronáról szólott is a váltó, utóbb közbeszúrhatta a zieg-et, a mivel a váltó már 40.000 koronás lett. Ez a kis javítás szabad szemmel is látható a váltón, mert észrevehető a vier szó utolsó betűjén, hogy ott a toll végzett az írással. *Nem igen állhat meg ezzel szemben az az ellenvetés, hogy Vargának épp ott a tollát a tintába kellett mártania s ezért van nyoma az írás megszakításának.*

Egyébként a braganzai herceg, miután kára immár nincs, visszavonta a panaszát. Az eljárást azonban, miután a váltóhamisítás hivatalból üldözendő, úgy Varga, mint Lukács ellen tovább folytatják. A törvényszék dr. Kiss István bírót bizta meg a vizsgálat vezetésével, a ki ma még ki sem hallgatta a két foglyot, mert előbb az aktákat kellett tanulmányozni. A védők, dr. Vaisz és dr. Hartmann Sándor, a mikor jelentkeztek nála a delelőtt folyamán, a délutánra kaptak meghívót, mert csak ekkor kerül sor a kihallgatásokra.

Ami az ekként mindenestre megtartandó végtárgyalást illeti, arra nézve érdekes a panaszos hercegnek az a kijelentése, hogy ő. történjék bármi, semmiképp sem fog a bíróság előtt megjelenni.

UJDONSÁGOK.

* Népszámlálás Hajdúvármegyében. Dr. Varga Gyula miniszteri osztálytanácsos, m. kir. központi statisztikai aligazgató ur tegnap delelőtt tartotta meg előadását vármegyénk székházának tanácskozó termében a megye alispánja, főszolgabírói, a városi polgármesterek és a községi jegyzőkkel. A vármegye területére 207 számlálóbiztos osztatot be. Ezen létszám-ból esik a balmazújvárosi járásra 85, a nádudvari járásra 47, H. Böszörmény városra 30, H.-Nánás városra 25 és H. Szoboszló városra 20. Összesen 207. A számlálók munkálatait felülvizsgálók az előjárásági tagok lesznek, kikhez azonban rajtok kívül eső egyének is felkérhetők.

Áthelyezés. A pénzügyminiszter Dóczy József pénzügyigazgatósági segédtitkár saját kérelmére a temesvári pénzügyigazgatósághoz áthelyezte.

* Az igazgató nevenapja. A debreczeni kegyesrendiek gymnasiuma érdemes igazgató tanárának: Varadi Károlynak nevenapját megünnepelte az ifjuság is. Delelőtt az ifjuság is. Delelőtt az ifjuság szónoka üdvözölte, majd az ifjuság dalárdája énekelt alkalmi üdvözlő dalt. Debreczen társadalmi életének számos kitünősége is felkereste a jeles paedagogust gratulációjával. A nagyszámu vendégseregben általános lelkesedést keltett, mikor Szalay István állatorvos 200

koronás alapítványt tett, hogy annak kamataiból a gymnasium énekkarának tagjai minden évben egyszer, az igazgató nevenapján megvendégtessenek.

* A város adománya iskola építésre. A debreczeni görög katolikus hívek azért folyamodtak a városi tanácshoz, hogy iskola építésre adjon nekik 20 ezer téglát, öt ezer cserepet és 400 koczká-téglát. A jog és pénzügyi bizottság tegnapi ülésének határozatából kifolyólag javasolja a kérelem teljesítését, ugyszintén azt is, hogy a gör. katolikusoknak évenként tizenkétől fát adjon a város.

* Alapítvány a debreczeni jótékony nőegylet részére. Komlóssy Arthurné urnő, a debreczeni jótékony nőegylet egyik alelnöke, a nőegylet árvaháza részére száz koronás alapítványt tett. A jótett önmagát dicséeri és jutalma az árvák hála.

* Autómobill Debreczen—Nagyvárad között. Jeleztük a multkoriban, hogy autómobill közlekedés indul meg Debreczen-Nagyvárad között. Mint biztos forrásból értesülünk az e czélra szolgáló autómobilok már elkészültek s a napokban fogja a részvénytársaság Debreczen—Nagyvárad között a próbatat megtenni.

* A „Zion” jubileuma. A Zion debr. betegs. egylet előjárósága ma délután ülést tart, melynek főtárgya az egylet 10 éves fenállásának mikénti megünneplése. Szóba jön az is, hogy ezen ünnepegy esetleg egy nagyszabásu táncszivalommal egybeköttessek.

* Debreczen szabad királyi város népszámlálásához — ma delelőtt 10 órára — a kereskedelmi akadémia disztermébe egybehívott értekezletre a nyomtatványok a meghívókkal együtt szétküldettek a számlálóbiztos és a felülvizsgálók teljesítésére hivatottaknak, kik is az értekezleten pontosan megjelenni és a nyomtatványt magukkal hozni felkéretnek.

* A szökött katonát elfogták. Pár hét előtt közöltük, hogy Fényes Mihály, aki a Debreczenben állomásozó Vilmos-huszárezred ötödik századában szolgált, megszökött. Most távirati tudósításban arról értesülünk, hogy Fényes Mihályt Szegeden, az ottani rendőrség elfogta. Szomorú nehéz napok várnak Fényes Mihályra, mert ez a szökése már második volt. Az elsőért ráérték egy esztendőt, úgy hogy három helyett négy évet kellett volna neki szolgálni. Ez aztán végképen elkeserítette s mikor az idei nagy hadgyakorlatok után látta, hogy bajtársai közül többeket szabadságoltak, egyedül vele akarják kitöltetni a büntetés időt, megérlelődtött benne a terv, hogy most már ügyesebben szökik meg. Október 31-én ledobta magáról a piros nadrágot, hetvenöt krajczárért vásárolt egy ütöttkopott civil öltözetet, aztán éhenszomjan neki vágott a nagyvilágzak. Ment, hosszu utat gyalogolt s amerre járt, mindenütt a vasuti baktarektól kért egy egy darab kenyeret, míg végre hétfőn reggel sok hányatás és küzdelem után megérkezett Szegedre, az ottani állomásra. Ott egy rendőr-

nek feltűnt rongyos öltözékével és igazolásra szólította fel. A szegény huszár gyerek elkéseredetten vallotta be, hogy ő biz' szökött katoná, a ki itt hagyta a debreczeni katonákat, mert „rettenetes nagy volt benne a honvagy.” A szegedi állomásra érve nagyon elfáradt már s elhatározta, hogy nem gyalogoltóbbé, hanem vagy csen egy jegyet Budapestig, vagy pedig felkapaszkodik a vonatra és valami rejtékhelyen ingyen viteti magát haza. Bevitték a városházára, ahol Bende alkapitány jól tartotta a szegény kiéhezett katonát, azután átadták a katonai hatóságnak. A szökött katonát Debreczebe kísérik.

* **Halálozás.** Fiderus József magy. kir. államvasuti ellenőr, életének hatvanhatodik házasságának 19-ik évében szívszélhűdésben meghalt. Hült tetemeit hetedikén d. u. fél háromkor a róm. kath. egyház szertartása szerint a m. államvasuti tisztikarban beszentelik s aztán a halottat Husztra viszik s ott helyezik örök nyugalomra.

* **Főbeverte a feleségét.** Jóvir Sámuel napszámos nem valami jóvérű ember. Pár év előtt főbe verte a feleségét, hogy a szegény asszony rövid kinlódás után belehalt. Mikor Jóvir Sámuel büntetését elszenvedte belebomlott B. Nagy Bálintné Kovács Julisba s vele élt vadházasságban a Vendég-utcza 28. sz. házában. Nem sokáig tartott a boldogság, mert Jóvir Sámuelben újra kitört a régi virtus és tegnap úgy agyba-főbe verte a feleségét, hogy a szegény asszonyt eszméletlenül állapotban szállították a kórházba. Ezek után aligha lesz kedve még egy harmadik asszonynak, hogy megozza Jóvirrel a házasság örömeit. Egyebekben ha asszonyt nem is, de néhány hónapot bizonyára kapni fog.

* **Ellopott télikabát.** Kovács Kálmán közigazgatási gyakornok Rákóczi-utcza 32. szám alatti lakásából ismeretlen tettes 80 korona értékű sötétkék télikabátját ellopta. A tettest keresik.

* **A sertésvész szünőfélben.** A földmivelésügyi miniszter legújabb kimutatása az állategészségügyi viszonyok örvendetes javulásáról ad hirt. A sertésvész által fertőzött kőzések száma a múlt héten 61-el csökkent s ma már mindössze 893-ra rug. A többi állati járvány is mindenfelé szünőfélben van.

* **Csendőrség a mezőrendőrség helyett.** Annak idején megemlékeztünk Simonffy Béla kir. ügyész beadványáról, amelyet a közigazgatási bizottság elé terjesztett. A kir. ügyész ebben szomorúnak festi a Debreczen külsőségein uralkodó közbiztonsági állapotokat s a mezőrendőrség helyett csendőrségi szolgálat rendszeresítését sürgeti. A közigazgatási bizottság ilyen értelmű utasítást adott a városi tanácsnak, amely a csendőrség rendszeresítésére véleményt kért a jog- és

pénzügyi bizottságtól. Ez a bizottság tegnap délutáni ülésében Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklete alatt tárgyalta ezt a kérdést s beható eszmecsere után azt javasolta a városi tanácsnak, hogy a csendőr-szárnyparancsnoksággal lépjen érintkezésbe, milyen költségek mellett lehetne a csendőrségi szolgálatot a város külterületén szervezni.

* **Megmarta a kutya.** Csonka István timár-utcai lakos kutya tegnapelőtt délután sulyosan megharapott egy munkás embert, Szabó László Hajó-utca 22. szám alatti lakost. A sulyosan megsebesített embert lakásán ápolják, míg az állatot megfigyelés alá vették annak kiderítése végett, hogy nem-e mutatkoznak rajta a veszettség nyomai.

* **Megzavart szerenád.** Sötét éj borította tegnapelőtt éjjel a várost. Ezen sötétségnek közepette halkan dudorászva vonult végig három alak a Hatvan-utcán, melynek a város felőli végéhez érve, megállottak egy egyemeletes ház előtt s hozzákezdték „Czigány Panna” melodiájának az énekléséhez. Az ablakok lassanként megvilágosodtak, sőt az emeleten egy ki is nyílt. Romeóink szivdobogva várták Julia megjelenését, de jobb lett volna, ha nem várják be ezt, mert a következő pillanatban egy „torzonborz” alak valami tekete tömeget dugván ki maga előtt, kihajolt az ablakon s mielőtt embereink odább állhattak volna, nyakonöntötte őket. Erre a zuhanyra sem voltak elkészülve, de a mi a zuhany után következett arra még kevésbbé... Halkan kinyílt a kiskapu s egy karóval fölfegyverkezett markos legény rájuk vetette magát s olyan ropogós nótát húzott el a hátukon, hogy még a vonója is összetörött.

* **Gyógyszertár megvétel.** Az Örvényi Ottó tulajdonát képező az „Arany angyalhoz” címzett reáljogu gyógytárt Silcz Ferencz okleveles gyógyszerész örökáron megszerezte.

* **Egy értékes gyöngyház olvasó vasárnap d. e. 9 órakor Deák Ferencz-utcán elveszett.** Szives megtaláló Homokkert 257. szám alatt jutalomban részesül.

* **Rózsa arczkenőcs szeplő, májfoltok, persenések ellen a legjobb vegyészeti termék, teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, nem avasodik soha, nappal is használható, üdéséget, hájt kölcsönöz az arcnak. Egy tégely ára 1 korona. Kapható: Francsics és Jóna gyógyszerüzetében, Kossuth-utca 6. sz.**

* **Eredeti divatujdonság.** Egy előkelő divatujdonság arról ad hirt, hogy az elegáns nők mostantól fogva nem tűzik fel keblükre a csokrot, hanem egy szalaggal balkarjukra fűzik, mint a legyezőt. Az új eszme talán tért fog hódítani, mert a virágcsokornál eddig az volt a kellemetlen, hogy a ruhában ejtett foltot. Az újforma csokor úgy van kötve, hogy a virágok egy

kemény, de nem nagyon széles tartóból hullanak alá. A virágok szalaggal vannak a tartóra erősítve. A csokor nagyon könnyű és nem kellemetlen a hordása sem.

* **Köszönetnyilvánítás.** Azok a jólelkű emberek, — kik édes atyám örökéletű boldogságra elalvása óta lelkünk fájdalomra a vigasztalás balzsamát meggyugtatta és részvételtjes szeretettel csepegtették — fogadják itt nyilvánított köszönetemet. Kovács Kálmán, a D. H. belmunkatársa.

Papp Bélát kivégezték.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, nov. 7.

A képviselőház mai ülése alatt a folyosón — mint tudósítónk kimerítő táviratban jelenti — csoportokban tárgyalták a képviselők, hogy Papp Bélának, a szatmári testvérgyilkosnak nem kegyelmezett meg a király s hogy a folyton reménykedő Papp Béla előtt október 27-én már ki is hirdették az ítéletet, a másnapot siralomházban töltötte és még október hó huszonkilencedikén a szatmári törvényszék udvarán egész csendben felakasztották.

A képviselők egyike a másiknak adta a szót s hosszan pertraktálták a csöndben végrehajtott gyilkosságot. Azok, akik a szenzációs hírrel elsőnek jöttek a képviselőházba, azt is tudni vélték, hogy Papp Bélát a siralomházban nem kereste fel egy lélek sem. Családja tagjai közül nem akarta látni senki, idegenek pedig mitsem tudtak arról, hogy azt az embert, a ki szörnyű bűnével izgalomba hozta az egész országot, másnap bitóra huzzák.

Ugyancsak a képviselőház folyosóján tárgyalták azt is, hogy Zsoldics Mihály juhász, a ki a Papp Béla parancsára és fényes ígéreteire a gyilkosságot végrehajtotta, kegyelmes kapott és már a napokban Illavára kerül, ahol életfogytiglan tartó fegyház büntetést szenved el.

Természetes, hogy amikor a képviselők ilyen formában tárgyalták az esetet, az ujságírók szerte telefonáltak, majd tömegesen felkeresték a budapesti kir. ügyészséget, hogy biztos információt szerezzenek arról, hogy a mindenesetre különös és szenzációs hír megfelel-e a valóságnak, vagy nem?

Tudósítónk szintén jelen lévén, az ügyészségtől kapott információja szerint a dologban lehetlenség nincs. Az ügyészségnél ugyanis azt a felvilágosítást nyerték, hogy a kivégzés zárt helyen és csupán az ügyészség által meghívott férfiak jelenlétében történhetik, a nélkül, hogy a tényt széles körben publikálnák. Szóval a hír igaz lehet.

Hogy a szenzációs hírek mennyiben bírnak alappal, rövidesen megtudjuk, mert a titokzatos hírekkel

felizgatott ujságírók aligha nyugosznak addig, míg a valódi tényállást nem referálhatják a nyilvánosság előtt.

TÁVIRATOK.

Közös ministeri tanácskozás.

Budapest, november 7. A közös és osztrák miniszterek már Budapesten vannak, hogy a magyar kormány tagjaival folytassák a tanácskozást a bosnyák vasutak kiépítése dolgában. Ugy értesülünk, hogy a közös ministeri konferencia ma délután 4 órakor lesz. Politikai körökben a legnagyobb érdeklődéssel néznek a tanácskozás eredménye elé, de általában azt hiszik, hogy végleges megállapodásra a miniszterek még ma sem fognak jutni.

Budapest, november 7. A közös tanácskozást délután kezdték meg és egészen estig tartott. Az eredmény váratlan. Az osztrákok a magyarokkal teljesen megegyeztek a boszniai vasutak dolgában. A megegyezést holnap formulázzák.

A hármasszövetség ellen.

Budapest, november 7. Pétervárról jelenti egy távirat: Az orosz lapok még folyton támadják a hármasszövetséget és különösen az olaszokat igyekeznek attól elidegeníteni. Uchtvinszky herceg lapja, a „Vjedomosti“ azt írja, hogy Olaszországban egyedül csak a királyi ház tart a hármasszövetséghez. Maga a nép nem akar tudni róla, mert látja, hogy a hármasszövetség képtelen Olaszországnak pozícióját a Középtengerben megvédeni.

Megszökött szerelmespár.

Budapest, november 7. A főváros egyik ismert vívómestere hatvenezer korona adósság hátrahagyásával megszökött. Vele egyidejűleg eltűnt a Vigszínháznak egyik feltűnően szép nőtagja is.

Véresrevert tiszt.

Budapest, november 7. Lemberg-ből távirják, hogy az ottani 58. gyalogezred egyik tisztjét a munkások véresre verték. Előzménye ennek, hogy az ezred kadétja pofon ütötte Lyedermanu ügyvédet, a munkások vezérét, amiért az ezred ellen cikket írt és fegyveres elégtételt adni nem akart.

A Borszem Jankó kitiltása.

Budapest, nov. 7. Az országos kaszinó választmányához ma indítványt adtak be, amelyben a Borszem Jankó kitiltását kérik, amiért az a családi szentélyt is guny tárgyává tette.

VEGYES.

Életemő királyné. A Daily Mailnek azt rüggönyzik Lissabonból, hogy a portugál királyné két ember életét megmentette.

A királyné Cascajben a parton sétált, amikor egy halászbárka a tengeren fölborult. A királyné ezt látva, azonnal a vízbe ugrott és két halásznak, kik a bárkából a tengerbe estek és a habokkal küzdöttek, az életét megmentette.

Csók jelenet. Pétervár közelében egy vasuti állomáson történt a következő eset. Egy fiatal, munkásforma ember valami könyöradományért könyörgött egy ismert gazdag kereskedőnek, mikor a perron másik végén feltűnt egy tábornok, a ki karján egy fiatal szép nőt vezetett. A kereskedő megpillantva a tábornokot, azt mondta a munkásnak, hogy ad neki 5 rubelt, de csak úgy, ha megcsókolja a tábornok nejét. A fiatal ember oda ment az uri párhoz és elmondta az alamizsna-kapás feltételét. A tábornok kérdően nézett a fiatal asszonyra, aki egy kis habozás után oda nyújtotta arcát a fiatal ember felé, aki egy czuppanós csókot nyomott reá. Ezután visszament a kereskedőhöz és boldogan zsebre vágta a fényes rubeleket.

Asszonyruhás kalandor. Az olasz hatóságok Alexandriában egy kalandort fogtak el, aki esztendő óta sorra látogatja asszonyruhában Olaszország városait s szerelmi kalandok révén több, mint ezer levelet, sok gyűrűt, karcsattot és más ékszereket, 400 férfi arcképet és 40 házassági ajánlatot szerzett. Kisbirdetések útján kötött mindig ismeretséget s úgy hirdette magát, mint egy gyámoltalan, de roppant gazdag árva leány, aki e nem szokatlan módon keres élettársat. Ügyének végtárgyalására beidézték a lóvá tett udvarlókat is.

Kiirtott család.

— Saját tudósítónktól. —

Eszék, november 5.

Deés községben egy anyát, ennek férjes leányát, a vőt és a két esztendő unokát kegyetlenül legyilkolták. Az orvosi vizsgálat azt mondja, hogy valamennyiöket egy és ugyanazon eszközzel, rendkívül éles késsel végezték ki. A kés az áldozatok csontjait is áttörte. A fiatal, izmos férjer több, mint negyven szurást tett a gonosztevő, aki áttörte az áldozat bordacsontjait is. Az áldozat erősen védhette magát, mert amikor reggel ráakadtak a szérüskertben, görcsösen szorongatott kezében egy husángot.

Rakisicsnét az udvaron végezték ki. Az öreg asszony vejének segélykiáltására rohant ki és karján vitte ki unokáját. A fiatal asszony benn volt a szobában, de fölkeresték őt is és agyonszúrták.

Mindez este 8 órakor történt, anélkül, hogy a szomszédok bármit is észrevettek volna.

Rakisicsék szolgálja, aki nyolcz óra után tért haza egy táncmulatságból, először az öreg asszony holttestére akadt. A legényt annyira megrémítette az eset, hogy elrejtőzött az istállóba s csak reggel mert onnan előbujni. Minthogy a családi ékszerek hiány nélkül megvannak, azt hiszik, hogy Rakisicsék bosszunak áldozatai.

A mitroviczai államügyész erélyesen nyomoz a helyszínén és ezer koronát ígért annak, aki a gyilkos nyomára vezet.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

A hó hatása a vetésre köt égtelen; azonban okát mindaddig nem tudták. Most azt gyanítják, hogy a légkörből származó ammoniákat adja át a hó a földnek s ez okozza a hó jótékony hatását; ezért minél hosszabbabban olvad a hó, annál több ammoniák megy a földbe s így annál nagyobb lesz annak a termékenysége.

A rózsafák befedése. Igen sok helyen megvan az a rossz szokás, hogy a rózsafákat már október havában befedik; arra nem is gondolnak, hogy az mily ártalmára van a rózsának. Legezészerűbb bevárni, míg a föld pár centiméternyire átfagy és akkor fogni a rózsák befedéséhez. 5—6 fok hideg nem csak hogy nem árt a rózsáknak, sőt szívósabbá teszi a nagy hidegben és kevesebbet szenved. A koronáról a gyenge és nyomorék hejtásokat le kell metszeni, mert ezek virágokat úgy sem hoznak, csak a nedvet szívják el. Az ágakat tavasszal kell lemeteszeni.

INGATLANOK FORGALMA.

Zsom József és neje Nemes Klára veszik a pusztalepi 199. sz. jtkvben 221. hrsza. foglalt 39 hold 609 negyszögöl tanyaföldet Erdei János és neje Boros Juliánától 22,600 koronáért.

Posta József és neje B Nagy Juliánna veszik a pusztalepi 204. és 231. sz. jtkvben fvglalt 169, 174, 168/a. hrsza. tanyaföldet 46000 koronáért.

Ferenczi Gyula veszi a debreczeni 6900. sz. jtkvben foglalt Morgó-utcai 21. sz. házat Szele Lajos és neje Nagy Juliánától 9200 koronáért.

CSARNOK.

A várrom tündére.

— Regény. —

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Bártai is hasonló örömmel üdözölte az öregot, akinek első kérdése volt:

— Hogyan van Andor!

Nagyon jól van kedves bátyám! Kitűnően érzi magát. Rendkívül sokat használt neki a felvidéki levegő, a várgedei fürdő.

— Hát jól töltöttétek az időt.

— Mondhatom kitűnően. Feledhetetlen marad mindnyájunk előtt. Bejártuk a környék nevezetességeit, vadregényes helyeit, de már arra nem birtak rávenni, hogy Aggtelekre is elmenjék. Andor átment s meglepett a barlangot

— Hires hely.

— Hires, de borzalmas. Semmi kedvem nem volt hozzá. Ők Aggtelekre utaztak s onnan hazatértek. Én nem mentem velük, hát előbb jöttem vissza.

— Jól tetted, legalább így hallok valamit előbb is a fiamról, mint hazaérkezésekor. Beszélj róla valamit.

— Szívesen kedves bátyám, annál szívesebben, mert nagy ujságot mondok.

— Jót?

— Kitűnőt. Kedves bátyám óhaja teljesülni fog.

— Meghírszodik a fiam? — kérdezte hirtelen örömmel az öreg Rimay.

— Ha kedves bátyámnak nem lesz kifogása ellene, meg. Mert bizony szerelmes sőt nagyon szerelmes.

— No hálá Istennek! Jobb ujságot nem is hozhattál volna. Ez határtalan örömmel tölt el. Tehát mégis csak használt az utazás... Milyen öröm!

Bárta végig nézett az öreg Rimayn s úgy gondolkodott:

Csak hadd örvendezzék. Minél jobban örvend, mielő bőségesebben reméli a boldogságot, annál biztosabban fog hatni a legkeserűbb csalódás.

— Fogalmad sincs kedves öcsém milyen örömet szerzettél azzal az ujsággal nekem. Még ma bőségesen megajándékozom szegénysímet, hadd örvendjenek velem együtt ők is.

— Igen, de egy baj van.

— Baj? — kiáltott fel az öreg.

— Nagyon szegény a leány.

— Hát az baj? — kiáltott az öreg.

— Már majd rám ijesztettél. Van nekem hálá Istennek elég vagyonom ahhoz, hogy ha kell aranyba foglaljam. Azután mit beszélsz, hogy szegény. Gazdagabb az a gazdagnál. Legalább az én szememben az. Milyen nemes tulajdonságokkal lehet az a leány felruházva, aki az én fiamat megtudta hódítani. És ez mindennél becsesebb előttem. Érzem, hogy nagyon fogom tisztelni és szeretni.

(Folyt. köv.)

Debreczeni boszorkányok.

— Regény. —

I.

A Ses'akertben csinos kis nyaralója volt Dalidai Ágostonnak. Minden vagyona ebből a keréből s benne a kis nyaralóból állott.

A kert és a nyaraló gondozására, jó gazdára vallott, a ki sokat törődött azzal, hogy ez a kis gazdasága megteremje a maga gyümölcsét. Volt is rá szüksége Dalidainak, mert nagy családról kellett gondoskodnia. Felesége és hat leánya volt, de boldogan küzdött, dolgozott és fáradt éret-

tük, mert minden örömét, boldogságát s gyönyörűségét családjában találta fel.

Felesége áldott jó hitestárs s kitűnő gazdasszony volt. A leányai szépek, abban az időben a legszebbek az egész városban. Szőke mind a hat s ami még szebbé, elragadóbbakká tette őket, valamennyit fekete szempártal áldotta meg a gondviselés.

Sok gondot okoztak az édes apjuknak, de az szívesen viselte a gondokat, mert kárpótlást talált érte gyermekei végtelen szeretete és ragaszkodásában. Ugy járatta őket mindig, hogy gazdagabbja megirigyelhette volna. Ha úgy egymás mellett mentek gyönyörűség volt végig nézni rajtuk. Egyforma a ruhájuk, a szövet, a dísz rajta. Soha egyik se volt különb a másikénál. Meg is nézte őket mindenki s ha elhaladtak mellettük, bizony kevesen állották meg, hogy kifejezést ne adjanak elragadtatásuknak:

— De gyönyörű teremtések ezek a Dalidai leányok!

Az édes anyjuk, ha úgy körülfogta az urát, hogy most erre, most arra van szükség a lányoknak, kisebb, meg nagyobb összeg pénz kellett, mindig azzal érvolt:

— Meglásd apjukom, busásan megtérül még, amit a lányokra költünk. Kamatok-kamatjával kapjuk vissza a pénzünket, mert fényes partit csinál ez valamennyi!

— Csak tisztességes, jóra való, munkás ember legyen mindegyiknek a férje, nagyon megleszek elégedve. Annaira már nem hajtom el a sujkot, hogy vermes reményeket tápláljak. A mai világban örüljön az ember, ha így férjhez tudja adni a leányait. Nem a jó gazdasszonyt, nem a háziasszonyt és nem a szép lányokat keresik a házasulandó ifjak, hanem a gazdagot. Már pedig én nem adhatok velük egyebet a jó nevelésnél. Az én időmben ez volt a legértékesebb hozomány.

(Folyt. köv.)

Hirdetmény.

Mindazon zálogtárgyak, melyeknek határideje lejárt, nyilvános árverésen hatósági kiküldött jelenlétében f. é. november hó 9-én d. u. 2 órakor elfognak árvereztetni.

Debreczen, 1900. október hó 24.

„Az első debreczeni magán kézi zálog kölesön intézet“.

Piacz és Szt.-Auna utca sarok.

SZINLAP.

[Ma]szerdán „B“ bérletben:

A könyvtárnok.

Vigjáték 4 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Marsland, földbirtokos	— ifj. Szathmáry.
Edith, leánya	— T. Halmi M.
Harry, unokaöccse	— Odry Árpád.
Macedonald	— Nagy Gyula.
Lothair, ennek öccse	— Pataki B.
Webator Éva, Edith barn.	— Bárdos Irma.
Sarah, társalkodónő Marslandnál	Kiss Irén.
Armada Leon	— Környey B.
Wotord Patrick	— Péchy L.
Gibson, szabó	— Tanay F.
Dickson, Lothair gazdasszonya	Breznay A.
Róbert, könyvtárnok	— Sziklay M.

Holnap, csütörtökön „C“ bérletben:

BALEK.

Operette 3 felvonásban.

MEGÉRKEZTEK!

karácsonyi, ujévi és alkalmi

kézimunka

ajándék tárgyak dús választékban.

Ne mulassza el senki megtekinteni, ki szép

himzett és

előrajzolt

ajándék tárgyakat olcsóért akar vásárolni.

Továbbá ajánljuk első nagy választéku

ELŐNYOMDA

üzletünket a nagy érdemű közönség szíves pártfogásába.

Tisztelettel

Füstös testvérek

Piacz-utca 12. szám.

1500 darab téli
gyermek köpenyt és kabátkát
nagyon olcsón vettem

s míg a készlet tart

legolcsóbban kapható

Rózsai Lajos

női felöltő áruházában

Debreczen, Kistemplom bazár.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Magyaradról, hol sikerült nagyobb mennyiségű (100 hekt. lit.) 1898. évi termésű bort vásárolnom, haza érkeztem, s azon kellemes helyzetben vagyok, hogy dacára az ideai szűk bortermésnek, 1898. évi termésű Miskai Magyarádi bort továbbra is literenként 40 krért árusítok el. Tisztelettel Bán László, (a Collegium mellett).

Látkepes levelező-lap ujdonságok 100 darabonként csomagolva 1 frt 10 krért kaphatók Komáromi papírüzletében, Stenczinger-ház. Mind a száz különböző.

Kötött harisnyák nők, férfiak és gyermekek részére jutányos áron beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divat üzletében, a Bika szálloda mellett. Harisnya fejeléseket elvállalok.

Női és férfi kalapok festését és legújabb divat szerinti átalakítását jutányos árért eszközöl Zachar Sámuel kalapos mester Pacz u. Biedermann-palota, az udvarban.

Nap-és Zöldfa-utcza sarkán 15. sz. ház kedvező feltételekkel eladó, vagy kisebb házzal esedeg földdel elcserélendő. Értekezhetni: Kölesy-utca 22. sz.

Kiváló minőségű káposzta százanként és mázsánként kapható Hatvan u. 24. szám alatt, ugyanott első minőségű rózsa, magyarkincs és hópehely krumpli, időszakos szállításokra is mostantól egész ujig. Tóczós-kerti gazdaság.

Fényképészeti cikkek gyári áron kaphatók nagy választékban. Amatőr urak részére a sötétkamara rendelkezésre áll. Halász fényképész Piacz u. 81.

Valódi Brázay sóborszesz eredeti gyári áron kapható Deutsch Lajos fűszerkereskedésében.

Jól jövedelmező ház 497 özl területtel 28000 frt lefizetéssel elköltözés miatt azonnal eladó. Bővebbet Kossuth-utca 31.

Glazé-keztük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-u. 37.

A czuczában négy nyilas szántóföld eladó. Értekezhetni: Péterfia-utca 65. szám alatt.

Katona keztük mosása javításal együtt párja 16 fillér (8kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Varróleány géphimzésben jártas, állandó alkalmazást nyer, Deutsch Ede gépraktárosnál.

Fűszerkereskedő segéd ügyes pudlista felvétetik üzletében. Deutsch Lajos.

Egy teljesen új hálószoba berendezés olcsón eladó. Megtekinthető Széchényi utca 34. sz. a.

Jutányos árakért elegáns női ruhákat készítek a legnagyobb pontossággal. Hadas Sámuelné, Péterfia 14.

Idei főzelékeket lenecét, borsót, babot, szilvát, szilvalekvárt legjobb minőségben ajánlom. Deutsch Lajos fűszerkereskedő.

Egy két ló erejű gázmotor teljesen új jutányosan eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Ügyes ujság elárusítók azonnal, felvétetnek. Jelentkeznek a kiadóhivatalba.

Sövényi István Piacz- és Szent-Anna-utca sarkán, készít a legújabb divat szerint öltönyöket, vasuti- és egyenruhákat szolid és pontos kiszolgálás mellett.

Az őszi idényre

dús választékú raktáramat női ruhaszövetekben, továbbá női és férfi fehérműek, nyakkendők, harisnyák, téli trico ingek és nadrágok, bluzok, kötények, mindenféle gyermekruhácskák, szőnyegek, függönyök, ággyerítők, paplanok és eső ernyőkben feltűnő olcsó árak mellett ajánlom a nagyrészt közönség figyelmébe.

Tisztelettel:

Kiss Lajos,
Bika szállodával szemben.

Mindenféle belésműek.

Szövet maradékok félárban.

CZICZÓ LAJOS

czipész. Debreczen Piacz-utca 12. Stenczinger ház.

Ajánlja dusan berendezett

Saját készítményű

czipő raktárát. A közelgő őszi idényre nagy választékban vannak raktáromon férfi, női, gyermek czipők valamint tisztí lovaglő, vadász csizmák, vízhatlan valódi orosz bagaria bőrből, különösen figyelmébe ajánlom az iparos és munkás uraknak, házilag felügyeletem alatt készített erős, munkás czipőimet, melyeket a legjutányosabb árban felelőség mellett bocsátok a nagy ér. köz. rendelkezésére.

Megrendeléseket a legrövidebb idő alatt, a legújabb divatszerint készítek.

Czim különlegességemet a nagy é. köz. ég figyelmébe ajánlv.

1. aradtam tisztelettel fenti

Faj tiszta sima szőlő vesző

őszi vagy tavaszi szállításra nagyobb mennyiségben,

Olasz rizling,	Chasselas
Vallas Erdei	Zöld Szilváni
Madlin Angevin	Juhfark
Piros Tramini	Passzattuti
Nagy Burgondi.	

Kapható a Sárándi állomáshoz szállítva, ezre 5 korona, olasz rizling 4 korona

Czim:

Szőlőtelep

Biharmegye, Sáránd.

Üzlethelyiség változtatás.

Évek óta fennálló

czipő, kalap és uri divatáru üzletemet főtér Ranunkel-házból

VÁROSI UJ BÉRHAZBA

a városházával szemben,

Mendelovits Lajos dohánytözsdeje mellé helyeztem át.

Kérem a n. é. vevőközönséget, hogy új üzlethelyiségemben is b. bizalmukkal megtisztelni és ezentul is szükségleteiket

férfi, női és gyermekeczipőkben, férfi és fiu csizmákban, kalapok, sapkák és nyakkendőkben

szóval a férfi divathoz tartozó cikkekben nálam fedezni sziveskedjék.

Állandóan dús választékot legjobb minőségben tartok raktáron és azokat feltűnően meglepő olcsó áron árusítom.

Tisztelettel

Révész Zsigmond a városi uj bérházban.